

这是一支“能打仗”的红十字战队

——记解放军第451医院

特约记者 魏春
通讯员 冀东升 何长贞

不久前，解放军第451医院迎来一位特殊的客人——兰州军区某装甲旅战士何江兵。

一年前，何江兵患急性脊髓炎倒在训练场上，是解放军451医院的医护人员全力抢救，将他从“死神”手里夺了回来，康复后的何江兵重新回到了训练场。就像看到久别的亲人一样，他流着眼泪给医护人员一一敬礼。

何江兵只是451医院为兵服务故事中的普通一例。建院62年来，一代代“451”人始终把部队官兵的健康放在最重要的位置，医院被总部评为“全军为部队服务先进单位”，被兰州军区表彰为“保障打赢、服务部队”十佳单位。

军队医院脱离“为兵”这个核心，就失去了存在的意义

“在451医院，‘为兵服务无价’是广大医护人员的共识。”医院政委王琦锐说。

这里是实实在在的“军人之家”：30多项制度专为“为兵服务”而立，350张床位只为部队官兵开放，大型高技术医疗设备成为常规检查项目，650平方米的军人特诊中心让军人看病享受VIP待遇。

前些年，受市场经济影响，少数医护人员中出现了“欢迎自费的，偏重交钱的，冷淡当兵的，应付离退的”现象，为兵服务质量出现滑坡，“姓军为兵”成了口号。结果，王琦锐上任第一天就遇到了尴尬的事情。

一位从几百公里外赶到451医院看“肚子疼”的战士，因为说不清自己的病情，接连被3个科踢“皮球”，直到下班了也没做上一项检查。战士生气地把王琦锐堵在电梯里当面质问：“451到底姓什么？这里是不是部队的医院？！”

王琦锐立即找来主管医疗的副院长，由他亲自带着那位战士去看病，又责令相关医生作出深刻检查。

“军队医院因兵而立，脱离了‘为兵’这个核心，就失去了存在的意义。”在医院党委会上，院领导下决心要对医院发展纠偏正向。

医院专门成立了由院长、政委挂帅的为兵服务办公室，确立了军人看病零陪护、住院零陪护、检查用药零审批、服务零投诉的“四零目标”以及挂号、就诊、检查、治疗、取药“五个优先制度”，制定了涵盖全院各系统的《为兵优质服务细则》。为兵服务治疗成为绩效考评的第一指标，实行一票否决制。

2008年，在总部的规划下，部队医院开始了新一轮建设浪潮。选择又一次摆在医院面前，是抓住机遇抢市场还是紧贴需

专家视线

求为战场？第451医院选择了借市场“之水”行为兵“之舟”，让医疗条件“水涨”，实现为兵服务“船高”。

为解决军地病员混杂收治的问题，医院专门投入上千万元建立军人特诊中心，设内科、外科、骨科、呼吸等9个专业诊室，把全院军人病床的比例提高到50%以上，核磁共振、螺旋CT等高精尖的医疗设备只为军人启动，各科室专家轮流坐诊，官兵看病享受“一站式”服务。

军人特诊中心的地点就是医院当初的整形美容科。第451医院过去的美容科在地方上很有名气，经济效益也很好，但却与服务战场关系不大，医院毫不犹豫地对这个科室进行了转型改造，把更多的医疗资源投入到为兵服务上。

有人算过一笔账，撤销美容科设立军人特诊中心，医院每年不仅要少收入500万元以上，还要补贴几百万元。然而，医院党委也算过一笔账：用有价的钱来换得部队官兵无价的健康，这笔买卖做得值。

“为官兵健康不遗余力，为战斗力服务没有上限”

2011年1月，战士何江兵突然倒在了训练场，被连夜送到第451医院神经内科治疗。经过专家会诊，他患的是急性脊髓炎导致四肢瘫痪。这个病是世界难题。

昔日的“训练标兵”知道自己的病情后，顿时失去了信心，脾气变得暴躁，甚至产生了轻生的念头。

“不要灰心，既然来到‘451’，我就会对你负责到底，你的病一定能够治好！”医护人员亲切的话语让何江兵备感温暖。

医院组织13名专家进行了6次会诊，又通过远程系统与北京、上海、南京等大医院专家联合研究治疗方案。主治医生刘小峰广泛查阅国内外资料，根据何江兵的病情，为他制定了药物、理疗、康复训练等综合治疗方案。

何江兵创造了奇迹。经过医院的精心治疗，一年后，他终于重新站起来，回到了阔别多日的部队。

不遗余力保护官兵健康的例子在451医院还有很多。某部战士王兴元23年前患上了尿毒症，“451”人连续23年不间断爱心接力，为他进行了2700多次血液透析，补贴医疗费400多万元。

某部战士杨勇因重度颅脑损伤成为“植物人”，是451医院医护人员连续7年的精心护理，使他苏醒过来，并开口叫出了“妈妈”。

“医学是用心灵温暖心灵的科学。”医院医务处主任王博说，“战士来到部队，他的健康就托付给了我们，作为一名军医，倾心竭力保护官兵健康就是我们的使命。”

医院空勤科担负着大量空勤人员的疾病矫治、健康鉴定、改装体检等重要医疗

保障任务。2011年7月，某部飞行员张提发因小脑突发大面积梗塞，生命危在旦夕。医院立即组织精干力量全力抢救。

“救过来估计也要残疾了！”专家会诊后，给出这样的结论。

“只要有1%的希望就要尽100%的努力。”由空勤科主任张青、神经内科主任周柏玉带领的攻关小组，将手术治疗、肢体康复、心理干预融为一体，最大限度地避免了病人的伤残和康复后遗症。

50天后，张提发康复出院。半年后，他又驾着心爱的战鹰重返蓝天。

院长李伟说，近几年，医院战伤科、骨科、空勤科等7个与战斗力关联密切的科室得到重点扶持。医院专家围绕保官兵健康开展课题攻关，息风止痛颗粒、训练伤专用热疗包等23项成果直接服务于部队官兵。

此外，医院还建立了健康教育、巡诊体检、训练伤防治、心理咨询、远程会诊、24小时上门服务等多项系统化医疗保障措施，为体系内部部队数万名官兵建立了医疗健康档案。两年来，一线战斗部队军官体检率达95%以上，巡诊覆盖率达98%。

“战场保不赢一切等于零”

一次，一场检验野战卫勤保障能力的



6月17日，法国，有全球航空业“晴雨表”之称的第五届巴黎航展在布尔歇机场开幕，40多个国家2215家展商聚焦世界航空业发展的热点，带来最新的民用、军用飞机产品和技术。 CFP供图

修改防卫大纲凸显日本防卫政策转向

王鹏

6月11日，日本执政党自民党向安倍政府递交了一份新的《防卫计划大纲》建议草案，提出加强离岛防御能力和尽快实现对敌基地攻击能力。在当前亚太地区安全形势极为敏感的情况下，日本政府的这一举动，使得周边国家不得不担忧其防卫政策的下一步走向。

日渐外向的日本防卫政策

《防卫计划大纲》是日本国家安全政策和自卫队建设的纲领性文件，其内容决定了相当一段时间内日本防卫政策的走向。迄今为止，《防卫计划大纲》一共出台过4部，体现了不同时期日本政府对安全威胁的基本判断和日本自卫队的建设思路。

1976年版的《防卫计划大纲》提出日本为应对“有限的、小规模的侵略事态”，应建立并保持一支小规模、质量较高的“基础防卫力量”。本版大纲以苏联为假想敌，强调日本应保持独立国家所需的最低限度战斗力。

1995年版的《防卫计划大纲》是第二部，它扩大了自卫队的职能范围，明确规定其任务除了“保卫日本安全”外，还要应对大规模灾害和为建立更稳定的安全保障环境而在日本以外的地区发挥军事作用，表明自卫队开始由“内向”转向“外向”。

本版大纲还没有明确视中国为“威胁”，但以此大纲为基点，1997年制定的《日美防卫合作指针》则将台海海峡列入所要应对的“周边事态”的范围之中。实际上，日本防卫政策对中国的关注始于1991年，日本在当年发表的《防卫白皮书》中，首次增加关于中国军事问题的内容，其位置在苏联之后、朝鲜之前。此举表明，日本开始将中国列为公开的防卫对象国。

2004年版的《防卫计划大纲》重点关注了国际恐怖主义、大规模杀伤性武器和弹道导弹扩散的威胁，并将自卫队在海外执行任务升格为“本职工作”。值得注意的是，在对安全环境的描述中，日本将中国的正常军备建设与发展同朝鲜的导弹和核问题相提并论，把它视为日本的一大威胁。同时，日本不但将朝鲜弹道导弹作为防卫任务，还将日本与周边国家

的岛屿以及海洋权益争议也明确纳入防卫目标。

2010年版的《防卫计划大纲》则突出了强调了“中国威胁论”，并提出建立“机动防卫力量”。其中，最重大的转变是，将防卫重点由日本东北转向西南，提出加强西南诸岛的防御。这里的西南诸岛即指日本九州以南、中国台湾岛以东的岛屿，其中就包括钓鱼岛。

这一版大纲断言，中国军事力量的发展已成为地区和国际社会的“担忧事项”，高调声称要予以“警戒监视”。同时，要重点部署以海空作战力量为主的机动防卫力量，并强调要与美国、韩国、澳大利亚等国加强防卫合作，以图达到联合牵制中国的目的。

此次自民党提出的《防卫计划大纲》修改草案，实质上与2010年版并无大异，只不过针对中国的意图更加明显和直白，先发制人的进攻性举措更加明确和具体，它也预示了下一版《防卫计划大纲》的政策走向。

雄心勃勃的新军事大国

伴随着防卫政策的大幅度调整，日本在军事战略、力量建设和防务行动等方面也表现了令人不安的变化。这些变化，反映了日本对军事大国地位的不懈追求。

在军事战略上，日本已经完成了由“守”向“攻”的转变。“专守防卫”是日本政府根据1957年制定的《国防基本方针》，于1970年形成的军事战略。其在地理范围和行使武力条件方面都有着特定的涵义，即只能限定在“日本国土及周边”，且只有在“受到对方武力攻击之后”才能行使防卫权。

但是，在1995年版的《防卫计划大纲》和1997年《日美防卫合作指针》，已经将自卫队的作战区域由“国土”扩展到“周边”甚至更远的区域，并将行使武力的时机由“遭受敌人入侵后”提升到“受到敌人威胁时”。2003年，日本又通过了《武力攻击事态法》、《安全保障会议设置法修正案》和《自卫队法修正案》等“有事三法案”，明确自卫队在“预测到”将发生紧急事态的情况下，可以实施先发制人的攻击。此举标志着日本彻底放弃“专守防卫”，转为奉行以危机预防和威慑为主的“先发制人”的军事战

略。而此次大纲修改草案之所以提出建立配备鱼鹰旋翼飞机和水陆两用车辆的“水陆两栖部队”，就是为了实现对敌基地的主动攻击能力。

在力量建设上，日本正在逐步进行由自卫队向常备军的转变。2005年，日本防卫厅在其内部设立了等同于联合参谋本部的统合幕僚监部，以统合幕僚长取代了过去的统合幕僚会议，把以往各自为政的陆海空自卫队的指挥权归并统一，强化了作战指挥体系。

2007年1月，成立于1954年的日本防卫厅升格为防卫省，成为日本政府中与外务省、财务省同等的部级单位。“厅”改“省”虽为一字之差，却是关系到日本国家组织结构和自卫队职能重新定位的重大事件。正如时任首相安倍晋三在“防卫省”挂牌仪式上所表示的，这是日本脱离“战后体制”、为新的国家建设打下基础的“意义重大的一步”。今年2月15日，第二次担任首相的安倍晋三进一步提出，要在新的《宪法》修订草案中将“自卫队”改为“自卫军”，并力争在任期内实现。实际上，即使没有冠以军队的名称，日本自卫队已经是世界上装备最精良的军事力量之一。

在防务行动上，日本已经和正在突破“和平宪法”设置的诸多限制。从1947年5月3日开始施行的《日本国宪法》，是日本总结战争教训之后对世界人民所作的和平承诺。其核心内容是放弃战争，不维持武力、不拥有宣战权、不承认集体自卫权，因此，也被称为“和平宪法”。

但是，为了加速实现所谓的国家“正常化”，追求成为政治军事大国的目标，国力不断增强的日本从上世纪80年代就开始了“对‘和平宪法’诸多限制的突破。仅在1982年组阁的中曾根首相任期内，日本就先后以加大防卫投入突破了防卫经费“不得超过国民生产总值1%”的限制，以在1000海里海上通道为美国舰队护航突破了不参加集体防御的原则，以准许向美国转让武器技术突破了“武器出口三原则”的限制。

此后，日本政府不断突破“和平宪法”限制——1991年，借助海湾战争，日本以向波斯湾派遣宙斯盾舰突破了对海外派兵的限制。2001年，借助“9·11”事件，日本自卫队首次远赴印度洋配合美军行动，一举突破制约其军事作用发挥的“地区限制”、“行为限制”和“国会限

综合演练在海拔4000米的昆仑山腹地打响。

451医院的救护车穿梭在“战斗前线”和医疗队之间，救护队员利用手持电子伤员记录器快速读取伤员基本信息、紧急进行分类后送。后方，由远程会诊车、X线放射诊断车、野战手术室等装备组成的野战医院正在高速运转，一切紧张有序。

观看演练的总部领导称赞说：这是一支“能打仗”的红十字战队。

3年前，同样是一次演练，由于在指挥、通信、保障等要素集成上缺乏系统性，救护人员的实战意识弱，451医院派出的救援分队乱打乱撞，刚上“战场”就被判出局。

“这是军医的严重失职，也是医院党委的严重失职。”讲评会上，党委书记王琦锐作出深刻检查，他代表党委立下军令状：两年抓不出成效，班子成员主动请求处分。

两年的时间很紧迫。全院上下叫响了“既要能穿白大褂，也要能穿迷彩服”的口号。医院抽组各科室精干力量和60名素质过硬的非现役文职人员组成3支野战医疗保障分队。把战场急救、生命复苏、肢体保全技术等定为重点应用研究课题，4名因军事训练年终考核不合格的医疗骨干

被警告批评和延期晋职。

医院每月搞一次战备演练，每季度一次实装拉动，每年组织一次野外驻训。他们还主动与某装甲旅联系，全程参与部队的网上作业和沙盘推演，在近似实战的环境中开展课题合练，伴随保障能力大大提高。

为提高应急快速反应能力，医院还自筹2000多万元，建设占地1700多平方米，集指挥、通信、卫生、野营、生活等五大功能模块于一体，可存放整套野战卫勤器材和车辆的地下战备库室，院务处长季斌说：“应急条件下，医疗队15分钟就能全员全装集结完毕。”

过硬的素质让这支保障新军在之后的战役中接连取得胜利。“5·12”汶川特大地震发生后，医院3支医疗队火速驰援灾区，100多天里累计诊治伤病员两万多人。

2009年，“卫勤使命”实兵演练中，医院救护车10分钟开设10多所野战医院，15分钟架起野战远程会诊系统，新型战时卫勤保障信息系统把医疗、防疫、“三防”、心理救援等专业分队迅速联为一体。

去年，451医院顺利通过后勤训练一级单位评定，成为兰州军区第一个被评估为具备保障能力的后勤部队。

在维护网络空间利益和安全问题上，美国企业鼎力支持政府和军方。

“棱镜”项目的合作伙伴中，微软、雅虎、谷歌、Facebook、YouTube、AOL、苹果等，占据全球大部分市场的美国IT巨头赫然在列。

“棱镜”刚曝光，美国彭博新闻社披露，包括硬件制造公司和软件公司、银行、互联网安全服务提供商、卫星通信公司等上千家美国科技、金融和制造业公司正与国家安全部门紧密合作，向其提供敏感信息，同时获得机密情报。

这些项目的参与者被称作“可信合作伙伴”，范围远超“棱镜”项目。彭博新闻社指出，在一些情况下，政府部门收集的信息不仅用于国家安全，也直接用于网络入侵。

例如，作为全球最大的软件公司，微软在向用户公开发布补丁修复漏洞之前，会提前向本国情报部门提供这些漏洞信息。从网络战角度看，网军利用这些对方未知漏洞，可以很方便地入侵目标网络。

当然，美国政府和军方也会给予本国公司丰厚的“回报”。例如在波音公司和空客公司争夺沙特航空公司的客机订单时，美国利用“梯队”窃听空客和沙特谈判代表的通话，揭开了双方行贿受贿的内幕，为波音公司获得60亿美元的订单立下大功。

2000年7月欧洲议会成立的专门调查“梯队”的临时委员会在一份报告中指出，美国贸易促进合作委员会和倡议中心，直接利用中央情报局和国家安全局提供的情报进行不正当商业竞争，让欧洲企业遭受了130亿~1450亿美元的损失。

为维护思科等IT公司的利益，美国政府以国家安全为由，将华为、中兴等中国公司有竞争力的网络设备产品挡在美国市场之外。

美国政府和军方的网络空间合作协调机制也相当成熟。“9·11”事件后，鉴于网络安全领域政府和军队各自为政的混乱状况，美国加强了国土安全局、国家安全局、中央情报局等政府部门与军方网络战部门的协作。

美军赛博司令部基恩·亚历山大四星上将兼任国家安全局局长，在一定程度上避免了军政双方在网络安全问题上出现职责不清、分工不明、互相扯皮的现象。

为增强网络防御能力，美国政府、军方联合组织了多次代号为“网络风暴”的全国性网络防御系列演习。在2010年组织的“网络风暴3”演习中，参加演习的除国土安全部外，还有商务部、国防部、能源部、司法部、交通部和财政部，以及美国11个州政府和60家私营企业。

美国为维护网络空间利益、谋求网络霸权而采取的“举国体制”对我国的启示也是多方面的。

对于在中国占据大部分市场份额的微软、Intel、思科、苹果等美国IT公司，我们应有必要的防范意识和措施，在市场准入、政府采购等方面实行更加严格的管控制度。

要知道，缺少政府、军方和企业任何一方的努力，都不可能把我国打造成一个网络强国。三方应通过共同技术研发、提供相关服务等方式，提高网络防御能力等方面紧密合作，共同维护网络空间的利益、安全与稳定。

对于军队、政府 and 关键行业内网以及互联网使用的骨干路由器、网络操作系统等核心网络软硬件设备，要逐步使用具有自主知识产权的本国产品替换进口产品。

政府和军方还应加强网络领域的国防动员建设，整合军内外各种专业和非专业力量，定期举行网络战演习，增强国家的整体网络防御能力。

此外，在联想、华为、中兴等IT企业走向海外发展，受到不公平待遇或政策歧视时，我国政府应通过主动发表声明进行声援、积极与当事国交涉磋商、申请国际组织仲裁解决等办法，积极扶持其拓展国际市场，提升其国际竞争力。（作者单位：空军工程大学）